

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO.—SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS FESTIVOS.

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción.—Precios de suscripción: Trimestre, 3.75 pesetas.—Semestre, 7.—Año 13.50.—Extranjero: el mismo precio, con aumento de franqueo.—Se admiten anuncios, á precios convencionales.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios especiales para los compradores al por mayor.

PAPEL

PARA CAJONES DE PASA.

Se vende en la imprenta de este periódico, á precios sumamente económicos.

LA MANIFESTACIÓN DE MAÑANA.

La comisión organizadora ha dirigido la siguiente circular:

Gandia 29 de Agosto de 1885.

Muy señor nuestro: Debiendo tener lugar en esta ciudad, mañana domingo, á las cinco de la tarde, una manifestación patriótica que exprese la justísima indignación con que los pueblos de esta huerta han visto la ocupación por los alemanes de parte de nuestras posesiones en el archipiélago Carolino; y considerando á usted completamente identificado con la protesta que entraña esa manifestación contra tan incalificable hecho, tenemos el honor de invitarle para que se sirva honrar con su presencia un acto tan solemne, ageno á toda significación política.

Con este motivo enviamos á V. el testimonio de nuestra más distinguida consideración.

De V. atentos S. S. Q. B. S. M.

José Morant Peyró.—José Rausell.—Federico Abargues.—Diego Morell.—José Tomás Sanjuan.—Juan Romaguera.—Pedro Guzmán.—Antonio Chaveli.—Sinibaldo Gutierrez.

La manifestación se organizará en la plaza de las Escuelas-Pías.

OBRAS SON AMORES.....

Aun tendremos para muchos dias y quiera Dios que no sean años, con el asunto de las Carolinas.

De tal magnitud es la desdicha, que á pesar de la congoja que en todos producen las noticias del cólera y los trastornos causados por la fatal ley de consumos, á pesar de esto, repetimos, el sentimiento nacional presta oído, y oído atento, á cuanto se refiere á ese despojo inicuo que quieren realizar los alemanes en la Océania.

Y decimos que quieren realizar, porque no creemos en manera alguna, digalo quien lo diga, que España se conforme con el hecho, así éste tenga la brutalidad de todos los actos consumados.

No; España no se conforma.

Bien claro lo dice el grito unánime de la prensa, y bien palpable se ve, aún entre las tibiezas de los diarios ministeriales, que no hay nadie que se avenga á sufrir á esa gran vergüenza.

Sólo el gobierno, sólo los altos dignatarios muestran tibieza en el asunto.

Dijose no ha mucho, y nosotros lo consignamos con placer, que nuestro ministro de Estado habia realizado un acto de energía, que revelaba, cuando menos, que estaban en él vibrantes las cuerdas del patriotismo: dijose que el señor Elduayen, al tener noticia de la usurpación de las Carolinas, habia puesto en manos del embajador alemán, señor conde de Solm, las insignias del Aguila Negra que le fueron concedidas por el emperador Guillermo.

Sinceramente hubiéramos aplaudido este hecho, no insignificante para cuantos sepan que en los asuntos diplomáticos se dá gran valor y trascendencia á los detalles.

Mas hé aqui que aquello que hubiera recaído en gloria del Sr. Elduayen, bien necesitado de ella por cierto, ha sido sueño de algun *reporter* de calenturienta imaginación.

¡Así había de ser!

Estos hombres graves del ministerio no comprenden que haya motivo para aiterarse por la ocupación de las Carolinas. Es cursi para ellos la palabra patriotismo; es incomprensible para ellos el lenguaje del entusiasmo.

Todo lo que nos han dicho los que habitan junto á la corte, respecto á la impresión que por aquellas latitudes produjo la noticia de las osadías alemanas, ha sido, poco más ó menos, que en algunos sembrantes se *dibujaba el disgusto*.

¡Mejor fuera que al tener noticia de tamaño desastre hubiesen prorrumpido en exclamaciones de alegría!

¿Para cuándo, entonces, dejarían el pudor?....

Pero lo cierto es que con disgusto ó sin disgusto nadie se ha mostrado enérgico, cual debiera; y es que cuando se representan comedias de este genero no hay más remedio sino atenerse cada uno al papel que le está confiado.

Reimonsos nosotros de esos que van haciendo estudio de ciertas caras para sorprender en ellas un gesto de disgusto ó una mueca de entusiasmo; ¡cuántas veces se engañaran creyendo adivinar un profundo dolor donde haya solo refinado sarcasmo!

Todos estos que llaman hombres de gobierno están acostumbrados á que el mundo marche por los rails de la hipocresía y por cierto que á las alturas en que nos encontramos creemos nosotros que esos caminos, quizá excelentes en otras épocas, conducen hoy á seguros desastres.

Hechos; lo que se necesita son hechos, decia Bukner, y esas mismas palabras repetimos nosotros.

De poco sirve que el juvenil labio se contraiga por el coraje ó que la arrugada mejilla adquiera momentáneamente el rojo de la vergüenza, si al lado de esto y en este caso concreto, los mismos que se disgustan tienen la poca aprensión de mostrar á todo el mundo los favores que han recibido como recompensa adelantada de esas usurpaciones inauditas.

Hechos, hechos; lo que se precisa son hechos.

En testimonio de nuestra imparcialidad, publicamos el siguiente artículo en el cual bajo el punto de vista científico se combate el procedimiento Ferrán.

INCRÉDULOS, SI, IGNORANTES, TAL VEZ,
ENVIDOSOS, JAMAS.

I.

La profilaxis é inmunidad colerígena de la inoculación Ferrán ni es científica, ni lógica, ni por consiguiente razonable.

Ya en otros de nuestros mal escritos artículos, insertos en el *Diario Médico-Farmacéutico*, tenemos consignado cual es nuestra modesta posición social, alcanzada con un asiduo y acerrado ejercicio profesional, con una independencia que ni Alfonso XII disfruta, no envidiando en ella más honores ni intereses. En cuanto á nuestra ignorancia, confesamos ser crasa, pues teniendo probados conocimientos para ceñir dos borlas de doctor en facultad mayor y no habernos establecido en una capital para hacer de *melon* en ella (por más que seamos *calabaza*) lo patentiza bien á las claras: y si es en cuanto á incredulidad, dicho se está, que siendo propiedad de ignorantes debe honrarnos en alto extremo. Hecha esta salvedad, por vía de exordio, por más que sea abusar del erudito lector y de su indulgencia, que no nos cansaremos de implorarle, entraremos en materia, sentando por principio somos medio paleta, en vez de *Académico*.

Sucede en las nobiliarias estirpes en que los primogénitos que por que la suerte les ha colocado en derecho á la posesión de los blasones de familia se creen en actitud y facultad de menospreciar á sus adláteres, ó descendientes, ó llámense derivados de la misma progenie sin fijarse en que entre ellos puede ser muy factible haya varones tan dignos, tan sabios, tan héroes ó más que ellos, por mas que no les haya deparado la fortuna destinos, relumbrones etc., así, pues, en las diversas colectividades de la sociedad, bien mirado, se observa lo mismo; en las clases médicas, por ejemplo, salen de una cátedra cien alumnos, unos por que conviene á sus intereses, afecciones de familia y salen de la corte ó capital y se establecen fuera; otros, al contrario, se deciden á permanecer aunque sea á costa de mendigar influencias para destinos y además, en cuyo caso se creen que con solo esto, son superiores á sus condiscipulos, que lo fueron antes á ellos; se ponen chillados, se erigen en lo que se llama hoy aristocracia y todos los que tengamos hoy la desgracia de no pensar como ellos, se nos moteja de envidiosos, ignorantes y al fin médicos rurales, ó de guitarrilla; mas hoy que ya llevamos el dictado de tales y el cuervo no puede ser más negro que las alas, sacamos á la discusión las sandeces, que abrigamos sobre el estudio microbiológico del Dr. Ferrán y aplicación de él en la profilaxis é inmunidad del cólera indiano; deseando no por nosotros, si no es por el bien de la humanidad, el que algunos aristócratas de la clase nos las arrebatan, ya que á esos Ateneos y Academias no nos hemos arrestado á concurrir y apoyar las ideas, expuestas por veneradas canas *vitalistas* con la fuerza de la lógica, la ciencia y la razón.

La profilaxis é inmunidad colerígena, que tanto se discute y se afirma se consigue con la inoculación del líquido del bacillus virgula atenuado, respetando el parecer de tantas entidades médicas como le apoyan, aparece ante nuestra optusa inteligencia poco conteste con los principios sancionados por la ciencia y sentados por los microbiólogos.

Apoya el doctor Ferrán la eficacia de sus caldos de cultivo en los experimentos practicados en conejos de Indias, y porque en estos roedores haya ocasionado el líquido inoculado trastornos en la digestión é incubación, ya ha sacado consecuencias de que, inoculado el bacillus, como supuesta causa del cólera los tales desórdenes debían ser la tal enfermedad, y que por el mismo procedimiento en el hombre debia precaverle del contagio del huésped del Ganges; como si ignorase el sutil doctor que, así como en el hombre el quimisco católico con los mismos elementos en los diversos órganos da principio de nutrición y absorción de distinta naturaleza, con mucha más razón los seres vivientes animales de escala muy inferior al hombre, un agente físico ó químico cualquiera, introducido en su economía ha de conducirse de diverso modo; máxime cuando es harto sabido que aunque hay analogía de funciones entre el ser racional y el irracional, falta la identidad; así que la orina, la bilis, el sudor y aún los glóbulos rojos de la sangre varían entre sí, en forma y composición química; así que la esriguina obra con mayor energía en el género felix que sobre otros animales; aun en un mismo género se nota tanta diversidad de humores como de formas, y por inducción debe admitirse de la testura etc., etc.; y por ello el encontrarse unos que son venenosos, cuanto que otros son inocentes siendo de una misma familia y aun género, testimonio de esto mismo se encuentra en las criptógamas microscópicas y no microscópicas, hay hongos y algas etc., tóxicos y otros inocentes; en el mismo género bacillus, los micrografos de la virgula le conceden la excreción del (nunca visto) letal veneno colerígeno, cuando á los de otra especie les suponen inocentes: esta diferencia de humores, forma, etc., no da razón á

NOTICIAS LOCALES.

afirmar que debe ser otra la absorción, sensibilidad, etc? en la clase de solípedos, que por su volumen, energía muscular y demás, debía admitirse mayor resistencia vital, ó llamémosla catalítica, que en el género homo, es muy al contrario; cuanto llevan su piel siempre bajo la acción de los agentes exteriores atmosféricos, por cuya razón debía suponerse entumecida su sensibilidad, es más impresionable que la del hombre, en opuestas condiciones de conservación, á la de este apenas afecta el aceite esencial de trementina cuando á la del solípedo produce vascigación: un cólico por indigestión, ó una pleuroneumonía en el caballo en pocas horas termina con la gangrena de los intestinos, de las pleuras y el pulmón; en el hombre hay mayor resistencia, en medio de ser la organización más complicada por su sistema encefalo raquídeo, en resumen, la deducción de que los efectos orgánicos observados en un irracional, por la acción de un agente, han de ser iguales en el hombre, es absurda, ilógica y anticientífica; pues en las diversas razas humanas, con poca observación, se encuentra ya la diversidad del individualismo; y en confirmación de tal tesis comparece el histologismo irracional con el racional y se esclarecerá la verdad.

Ciriaco Palacios y Tomás.

PRENSA.

Leemos en *El Correo*:

«El gobernador general de Filipinas ha acusado recibo de las instrucciones que se le han dirigido y que son, según los ministeriales, terminantes y enérgicas.»

¿No ha hecho más que acusar recibo?

Es poco.

Un suelto hermoso de *El Liberal*:

«Se ha visto á los carlistas y á los libereles; á los republicanos y á los monárquicos unidos; se ha visto al león moribundo levantarse y estirar las garras al sentir el picotazo de las aguilas negras»

Así, si esta cuestión, si esta desgracia nos trajese la unión, la regeneración, la resurrección, la esperanza, bendita sería sin guerra ó con guerra.»

Es que ahora no hay carlistas, ni monárquicos, ni republicanos, ni liberales.

Ahora no hay en España más que españoles.

Y en frente alemanes.

Vale más este espíritu que el espíritu de patata que nos envía el Norte.

Dice *El Imparcial*:

«*El Diario Español* reconoce que hay generales.»

Pero pregunta:

«Y ahora ¿dónde están los soldados?»

Donde han estado otras veces.

En los cuarteles, en los campos, en las ciudades.

En todas partes donde haya un hombre que pueda soportar el peso de un fusil.»

Parece imposible que exista un periódico español que pregunte dónde están los soldados.

Están donde estaban en 1808.

NOTICIAS GENERALES.

He aquí el estado de la marina alemana, según el informe del Gobierno.

El material flotante se compone de 13 navíos acorazados, 14 barcos fragatas, 11 corbetas, 5 cruceros, 4 cañoneros, 8 avisos, 9 barcos escuela, 43 torpedos, un vapor destinado á los trabajos de ronda, 8 trasportes, 11 vapores para el servicio de los puertos y 8 barcos de instrucción, que forman en total de 139 embarcaciones, 562 piezas de grueso calibre con 186.200 caballos de fuerza y una tripulación de 17.980 hombres.

El cuerpo de oficiales de marina y el personal facultativo se compone de 594 individuos. Hay además 76 médicos de marina, 45 oficiales pagadores y seis oficiales pensionados.

La fuerza del batallón de marina se compone de 1.032 hombres, las dos divisiones de marina ascienden á 6.826 y las dedicadas al servicio de puertos á 3.046. La escuadra tiene 916 artilleros y 478 hombres dedicados á otros servicios.

Entre el personal de la escuadra figuran 358 aspirantes á oficiales, 100 alumnos, 1.650 sargentos primeros, 82 músicos, 9.576 soldados, 85 enfermeros, 72 obreros de administración militar, 6 arcabuceros y 467 marineros.

Las cifras total de oficiales y soldados, asciende pues, á 13.120 hombres.

Mañana á las cinco de la tarde, deberá tener lugar la manifestación patriótica que los gandien- ses deseaban realizar para protestar, como lo han hecho casi todas las poblaciones de España, de la ocupación llevada á cabo por los alemanes y consentida por su gobierno, de parte de las islas Carolinas, posesiones españolas enclavadas en la Océania.

La manifestación que tendrá su lugar de cita en la plaza de las Escuelas Pías á donde pueden concurrir todos los que gusten formar parte de ella, sean de la clase y condición que fueren, tiene por objeto, además, hacer presente al gobierno por medio de sus representantes, que España no admite promesas, observaciones ni distingos en este asunto. Acepta solo la inmediata evacuación de los invasores.

En tal concepto la manifestación citada se organizará en las Escuelas Pías como hemos dicho, subirá por la calle Mayor hasta el ensanche bajando por la plaza de Palacio á la plaza de la Constitución, en la cual hará alto para que una comisión de antemano elegida suba á la Casa Consistorial y dé cuenta al señor alcalde, como representante del gobierno para que lo tramita á aquel por el conducto debido, del objeto de la manifestación y de los deseos de los manifestantes.

Pueden concurrir con sus banderas los que gusten como lo harán según nuestras noticias los dos círculos de recreo que existen en esta ciudad y la redacción de nuestro DIARIO.

Sabemos que los vecinos de las calles por donde la manifestación ha de pasar, se proponen colgar los balcones y adornar las fachadas con gallardetes y objetos alegóricos, á fin de dar más solemnidad al acto y demostrar su más completa adhesión con el objeto que lo motiva.

Aun cuando no lo creemos necesario, porque Gandía es un pueblo culto y digno que tiene nombre é historia esclarecidos, por si algun menguado pretendiera utilizar el noble y levantado propósito de la manifestación en fines siniestros; debemos advertir que estén todos prevenidos y que no oigan otro consejo que el del patriotismo ni más sujeciones que las que del mismo se desprendan; y que no sumando la manifestación aspiración política determinada y concreta, consideráremoslo de alta traición al sentimiento nacional que hoy embarga el corazón de todos los buenos españoles, á todo el que profiera gritos que puedan tener una interpretación ó significación en cualquier concepto político. No esperamos tener que lamentar accidente alguno en ese sentido.

Gandía cuenta con un caserío que le es anejo, á pesar de encontrarse á bastante mayor distancia de otros pueblos que tienen su municipio y su término y de tener como esos condiciones suficientes para como ellos gozar de independencia. Ese caserío es el Grao que puede considerarse como un arrabal de Gandía, que estaria contento con su suerte y en nada pensaria, si estuviera atendido en sus necesidades municipales, como lo están Gandía y sus barrios.

Pero no es así. En el Grao no hay médico ni botica. Pues el primero se sostiene con las pequeñas igualas que allí tiene y vive en Gandía donde como es natural su profesión le presta lo que ha menester para vivir con la decencia peculiar á su clase; y aun cuando cumple con el más esquisito celo pues se halla dispuesto á prodigar sus conocimientos á cualquier hora como no siempre sus atenciones se lo permiten y además tiene que montar á caballo y trasladarse á dicho punto, resulta que en alguna ocasión su eficacia y su competencia son completamente estériles: con tanto más motivo cuanto que no habiendo botica, es preciso esperar que el médico vaya y recete, venir á Gandía, comprarlo y llevarlo, en la cual se invierten tres ó cuatro horas, tiempo más que suficiente para que pueda morir, resucitar y volver á morir, el pobre enfermo.

Ese caserío ya muy poblado, carece así mismo de escuela y por consiguiente de instrucción los chicos de ambos sexos que tienen la desgracia de vivir allí, cuyas imaginaciones vivas y cuyas facultades intelectuales susceptibles de pulimento como lo son por lo general todas las de los países meridionales, están embotadas y en el estado de barbarismo que nuestros lectores pueden suponer.

Como sino fuese eso bastante, como la capilla que allí existe no es parroquia, ni su capellán es otra cosa que capellán del municipio que lo paga, se encuentra el caserío con que á lo mejor no hay quien le sirva; y como ha sucedido este invierno pasado, expuestos los niños recién nacidos á los rigores de la estación, por esos caminos dituviendo y con un frío que erizaba los cabellos, para recibir el Sacramento que abre las puertas de la iglesia á los hijos de los católicos.

Que eso sucediera cuando el Grao por causas que no comprendemos no tenia representación en el municipio, pase; pero hoy que tiene un vecino suyo en el seno de la representación popular y un vecino ilustrado, y amigo de la prosperidad moral

y material de aquel pequeño pueblo, no lo comprendemos.

Todo es preciso allí, pero con preferencia el maestro y la maestra que den instrucción y educación á aquellos pobres niños.

Escena de actualidad.

Nos encontramos en una reunión donde todos los días, á todas horas y en todos los tonos, se habla mal del ayuntamiento, de los alcaldes, del síndico, de los regidores, de los municipales y de todo bicho viviente que significa algo en cualquier concepto.

Para los que concurren á esa reunión, ni el señor alcalde hace bien callando á las instigaciones del DIARIO para que se publiquen las cuentas y liquidaciones del estado económico-financiero de la administración municipal, ni el señor síndico otorgando con su silencio, á pesar de ser la representación genuina del pueblo, esa sistemática parsimonia de S. S.; ni los concejales dejándose llevar, conducir y aburrir á fuerza de disculpas ó de observaciones, ni los municipales descuidando la limpieza de calles y plazas, ni nosotros siendo prudentes y comedidos. De nosotros se dice en la tal reunión que somos unos pasteleros, pues sin duda, quisieran que saliéramos con un palo á la calle y á este quiero á este no quiero, leñazo limpio.

Al pasar anoche uno de nuestros redactores por la tal reunión á la que todos los que estamos dedicados á la sección local tememos más que al cólera, oyó que decía uno de los concurrentes.

—Ya son todos unos. Ya no hay más que un solo pensamiento y una sola voluntad. Esos empujes de entrada; esos alardes de justicia; esos votos de independencia; esas manifestaciones de energía, todo ha concluido. El capataz los conoció. Dejélos que se desahogaran. Evitó los choques de los primeros momentos. Dejé pasar las impresiones del arrebatado y hoy con esa suavidad y ductibilidad que le son peculiares los maneja á su antojo como maneja á los otros.

Nuestro compañero no pudo oír más porque sin duda se apercibieron de su presencia, doblaron la hoja como suele decirse y comenzaron á hablar de los alemanes, poniéndoles como chupa de dómame.

Nosotros deduciendo consecuencias, haciendo memoria y atando cabos como dicen las viejas, suponemos y perdonen los agraviados el modo de señalar que se referia el señor de la reunión, á algo relacionado con la atonía que ha seguido á la impetuosidad con respecto á determinadas entidades que muy dignamente por cierto, tienen asiento en el municipio.

Puede ser que nos equivoquemos.

Se han celebrado esta mañana en la Santa iglesia Colegial, con extraordinaria pompa y solemnidad, las honras fúnebres por el eterno descanso de los señores padre y hermana del muy respetable Sr. D. Manuel Boria, cura ecónomo arcipreste de esta ciudad.

Han asistido á la fúnebre ceremonia las autoridades y un numeroso y distinguido concurso.

Además de los círculos y casinos que se proponen ostentar sus respectivas banderas en la manifestación que ha de tener lugar mañana, la sociedad de conciertos que dirige nuestro amigo el señor D. Andrés María Ferrer, hará lo propio por acuerdo de su director identificado como el que más con el objeto de la manifestación.

Otras sociedades se proponen hacer lo propio.

Nuestro distinguido amigo y correligionario el Sr. D. Bernabé Crespo Aparicio, ha tenido la bondad de enviarnos un ejemplar del folleto titulado «La inoculación Ferrán, ante el sentido común, que ha publicado y que como todas las producciones de tan distinguido escritor, han merecido los elogios que nosotros le tributamos.

Damos las más espresivas gracias á nuestro amigo por su recuerdo.

Ha quedado rematado el arriendo del servicio del Círculo Gandiense á favor de D. Antonio Peller habiéndose hecho este cargo de pagar todos los gastos del Círculo excepción hecha del conserje, quedándole libre al establecimiento el importe de las cuotas, para atender á las obligaciones ordinarias.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del folleto que sobre la «Epidemia reinante en Valencia» (asi se titula) y en forma de cartas á un Dr. Jankee ha publicado nuestro ilustrado y querido amigo el Sr. D. Fernando Angla, sobradamente conocido en el mundo literario.

El folleto contiene datos curiosísimos que conviene conocer á todos los que han seguido el curso de la epidemia y sus incidentes.

Se halla de venta en la librería de D. R. Ortega al precio de una peseta ejemplar.

Hemos recibido por el correo interior una muy sentida carta que firma una desgraciada, suplicándonos por el amor de Dios, por caridad y por

cuanto estimemos, denunciemos en el periódico los juegos prohibidos que son la ruina de la familia y que segun la señora que nos escribe, han sido la causa de la miseria en que se halla sumida despues de haber gozado una regular posición social.

Nosotros ignoramos que en esta ciudad se juegue en términos que pueda motivar la atención de las autoridades; pero nos pone en guardia la carta en cuestión; y por si hay algo en ese sentido, trasladamos la advertencia a quien corresponda.

Procuraremos averiguar lo que haya y como en todas las cosas, seremos francos y explicitos.

Denia ha estado una porción de tiempo acordonada, y aunque declarada súa, impedia la entrada de vecinos de pueblos limpios; por lo que y á virtud de dos denuncias ante el juzgado de instrucción de Ondara, se están instruyendo las oportunas diligencias en comprobación de tales hechos, cuyas diligencias principiò con toda actividad el señor Juez que falleció de la epidemia reinante en Denia; y de desear es que el señor Juez municipal, encargado hoy del de instrucción, siga aquellas diligencias, para que en lo sucesivo se eviten abusos.

Este año es año de calamidades y no hay que extrañar nada de lo que suceda.

Tenemos que agregar á las mil y una que nos atormentan, la de no saber qué hora es en esta ciudad, pues el reloj de la Colegial con el mal ejemplo se ha inficionado y es una de tantas irregularidades como ahora se dice.

El reloj anda como Dios quiere. Decimos mal porque Dios no quiere nada desordenado. Anda como á él se le antoja y nada más.

Y ya que del reloj nos ocupamos. ¿Se puede saber por qué no se alumbró la esfera más que ciertos y determinados dias? ¿Es que el gasto no se puede sufragar? ¿Cuántos gastos más superfluos y más inútiles se sufragan!

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

Nacimientos.	0
Defunciones.	1
Párvulos.	1
Adultos.	0

BOLETIN COMERCIAL

Gandia 29 de Agosto de 1885.

PUERTO.

BARCOS ENTRADOS.

Ninguno.

BARCOS DESPACHADOS.

Ninguno.

IMPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

IMPORTACIÓN POR TIERRA.

2.300 kilos palomina procedente de Madrid.
4.600 kilos habas procedentes de Orihuela.
10.000 kilos harina procedente de Alcalá de Henares

5.000 kilos espíritu de vino procedente del Grao de Valencia.

4.500 kilos varias mercancías procedentes de Madrid, Barcelona y Valencia.

EXPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

EXPORTACIÓN POR TIERRA.

Para las líneas de Madrid 14.700 kilos hortaliza.
Para Valencia y su provincia 4.100 kilos varias mercancías.

También se han facturado con destino á Verjel 2 wagones madera construcción.

PRECIOS CORRIENTES.

Pasas á 100 rs. quintal.	
Patatas 3 á 4 reales arroba de 12 y 1½ kilos.	
Uvas 6 á 7 " " "	
Plos. verdes 2 á 3 " " "	
Colorados 7 á 8 1½ " " "	
Guindillas á 3 " " "	
Cebollas 3 á 3 1½ " " "	
Berengenas á 4 " " "	
Habichuelas 7 á 8 " " "	
Melones de 5 á 6 " docena.	
Sandías de 14 á 16 " " "	

ESTADO DEL MERCADO.

Van escaseando las hortalizas. El mercado hoy se ha visto animado por haber concurrido á él compradores de los pueblos de la Marina. Quiera Dios que esa animación no decaiga.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA. Nuestra Señora de la Consolación y Santa Rosa de Lima, virgen

La misa y oficio divino son del Beato Juan de Ribera, Patriarca de Antioquia y arzobispo de Valencia; haciendo conmemoración de Santa Rosa, de la dominica y de los Santos Felicio y Andaneto, mártires.

Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia de San José, arrabal; á las ocho y media, misa votiva cantada con sermón en honor á Nuestra Señora la Virgen de los Desamparados.

En la iglesia ex-convento de San Roque, á las seis de la mañana, misa rezada con órgano, y lecturas. Por la tarde á las cuatro, hora con meditaciones.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE LAS ESCUELAS-PIAS DE GANDIA.

29 de Agosto á las nueve de la mañana.

Presión atmosférica, 753 milímetros.

Temperatura, 24.—Humedad, 64.

Viento, O.; fuerte; cielo entrecubierto, mar agitada.

Observaciones desde las nueve de la mañana del dia anterior.

Temperatura máxima, al sol, 39.º

Id. Id. á la sombra, 32.º

Id. mínima á la sombra 22.º

Lluvia, 2º milímetro.

Hygrómetro registrador, del 62 al 63 y 64.

Barómetro registrador, desde el 755 al 754 y 753.

GAMBIOS.

		Daño.
Alicante.	8 d/v.	1 º/o
Barcelona.	"	1/2 º/o
Madrid.	"	3/4 º/o
Valencia.	"	3/8 º/o

EXTRANJERO.

Londres 90 d/f. 46'80 || París 8 d/v. 4'89

Londres 8 d/v. 46'40 || Marsella 8 d/v. 4'89 1/2

Las demás plazas de España y Etranjero convencionales sin operaciones.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 27 de Agosto de 1885

Tan luego como se reciban noticias exactas de la expedición española enviada á las Carolinas, que será probablemente para el domingo ó lunes próximos, regresará el rey á Madrid y se celebrará un Consejo de ministros. En los centros oficiales se nota sino precisamente tranquilidad, por lo menos cierta calma, la que pobra ser más ó menos aparente, pero que la justifica las noticias que circulan en estos centros respecto á que no hay motivos para dudar del arreglo satisfactorio que ha de tener el conflicto.

Si esto resulta cierto y el arreglo se lleva á cabo en las condiciones que como únicas pueden para el arreglo ser admitidas, no será yo el que censure la conducta seguida por nuestros gobernantes ni mucho menos la calma que como ya digo á usted reina en estos momentos: así como las órdenes que se dicen han sido comunicadas por el ministerio de Marina suspendiendo la incorporación de los oficiales á su destino y la llamada del almirante Pinzon; pero si después de esto resultase que el gobierno había sido víctima de su candidez ó su confianza, si por desgracia viniera á resultar que merced á una siempre censurable y hasta criminal apatía, tuviéramos que lamentar algo más ó menos desagradable más ó menos triste, en este caso los males de la patria sellarian con manchas la vergonzosa ignominia las frentes de nuestros gobernantes, quienes serian indudablemente los únicos responsables del suicidio de nuestras instituciones.

Obrar se debe en esta ocasión aunque con moderación y prudencia, dentro en un todo de la norma de conducta de que ya dió prueba palmaria el pueblo de Madrid y continúa dando el país entero.

Con referencia á telegramas oficiales circula la noticia de haberse verificado manifestaciones en Sevilla, Santiago, Coruña, Vitoria, Santo Domingo de la Calzada y Villafranca del Bierzo; la más numerosa ha sido la de Sevilla donde segun cálculo

del gobernador, señor Alcázar han asistido á la manifestación 30.000 personas.

La cuestión de consumos, sin que por desgracia haya tenido hasta la fecha ninguna más ó menos aceptable resolución, aparece de nuevo sobre el tapete, pero lejos de haber disminuido en su casi insuperables inconvenientes por el contrario se aumentan.

El Sr. Cos-Gayon intenta ahora no solo hacer cargar sobre el alcalde y sobre el ayuntamiento la odiosidad de restablecer las tarifas, sino que pretende que la mitad del aumento que aquellas tarifas representa se entregue á la Hacienda. Como es fácil suponer ni el señor Bochs por su parte ni los mismos concejales por la suya quieren pasar por esto; pero el señor Cos-Gayon si en vista de la actitud del municipio desiste de esta idea, será seguramente para proponer otra menos aceptable.

El señor Cánovas del Castillo al serle sometido el proyecto de clausura del centro militar no lo ha encontrado oportuno, contra la opinión del ministro de la Guerra. Por lo tanto ha desaparecido todo temor de clausura para el centro militar.

Tanto los amigos políticos como los personales del señor Villaverde, se proponen bajar mañana á la estación á donde se encontrará á las nueve de regreso de su viaje á Granada el actual ministro de la Gobernación.

La noble conducta y la actividad y enerjía que para la mejora y organización de todos los servicios ha desplegado en Granada hacen acreedor al señor Villaverde, tanto al más justo é imparcial elogio como á la prueba de distinción y cariño de que será objeto.

En el dia de ayer hubo en Madrid 25 invasiones y 8 defunciones. De atacados en dia anteriores murieron 11.

Suyo afectisimo,

L.

ÚLTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 29, 3'15 tarde.

Se prepara una manifestación política contraria al gobierno si este se mostrase débil en el asunto de las Carolinas.

Madrid 29, 3'20 tarde.

El gobierno segun autorizados informes impedirá toda manifestación que tenga por objeto cualquier acto de oposición á su política.

Madrid 29, 3'30 tarde.

Se han cruzado correspondencias amistosas y satisfactorias entre S. M. el rey y el príncipe Federico Carlos de Alemania.

La prensa de Berlin se expresa en el sentido de que se devuelvan las Carolinas, sin reconocernos derecho alguno

Madrid 29, 3'40 tarde.

La epidemia sigue decreciendo. Solo en Almeria se muestra tenaz.

El barómetro acusa descenso de temperatura favorable á la próxima terminación de la enfermedad reinante.

Madrid 29, 3'45 tarde.

Siguen verificándose manifestaciones patrióticas en casi todos los pueblos importantes de la Península.

La actitud de Inglaterra á última hora, parece ser favorable á los propósitos de Alemania.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA HEREDEROS VIUDA DE JACINTO ORTS.

PARA-RAYOS.

MATERIAL DE LA CASA BREGUET, DE PARIS.

Precios económicos.—Las instalaciones son á cargo del personal facultativo y se colocarán con arreglo á las indicaciones de la Academia de Ciencias de París.—Pídanse tarifas.

JUAN SOLIS GIL

DEPOSITO DE APARATOS Y DE MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL,

CALLE DE COLON, NÚM. 32.

Valencia.

Maquinaria.

- Herramientas y útiles.
- Instalaciones completas de máquinas y talleres.
- Correas de cuero inglés, americano, de ALGODON, cables, cáñamo, algodón, abacá, hierro.
- Motores á gas y eléctricos.
- Metales para talleres y fundiciones.
- Molinos de viento de 1 caballo á 18 caballos fuerza.
- Ruedas hidráulicas y turbinas de la casa de

- PLANAS FLAQUER Y COMPAÑIA, Gerona.
- Construcción y montaje de toda clase de molinos arroz, harina, chocolate, yeso, colores y de materias impalpables.
- Aparatos de gas, hornillos y cuanto se conoce en este ramo.
- Bombas de incendio, trasiego, jardín y agotamiento.
- Timbres eléctricos. Teléfonos, aparatos eléctricos para la ciencia y medicina.
- Material para ferro-carriles, vías portátiles para minas y agricultura.

TRILLADORAS DE ARROZ Y DE TRIGO DE VARIAS CASAS Y SISTEMAS.

Depósito de máquinas, aparatos y herramientas norte-americanas.

Esta casa se encarga de traer, por grande ó pequeño que sea el aparato, de este país, sin aumento de precios de fábrica.

Caja de 25 pastillas con su prospecto para el modo de usarlas, 5 reales.

VALENCIA

De venta: droguería de San Francisco, Mercado y 75, 76.

NO MAS MOSQUITOS.
BUENO TRANQUILLO

COGNAC MACHENAUD.

Gran preservativo contra

EL CÓLERA.

La acreditada fábrica de Edmond Mochenaud y Compañía, ofrece el Cognac que tanto éxito alcanzó en Francia y en Italia en el pasado año 1884, durante el tiempo en que estos países fueron invadidos por el terrible azote «cólera-morbo-asiático», y tiene el honor de decir á sus constantes favorecedores, que el Cognac que fabrica para detener la marcha de tan temible viajero, es especialmente confeccionado para este caso, habiendo recibido innumerables felicitaciones de los profesores médicos que lo emplean en sus clínicas, y el agradecimiento más elocuente de los enfermos que lo utilizaron.

No tema la humanidad al cólera usando el,

COGNAC MACHENAUD.

También hay absinthe (agenjo) legítimo. Vinos y licores de todas clases y de procedencia directa. Expediciones á provincias á precios reducidos.

Único depósito en Valencia:

GRAN BÓTILLERÍA DE EL SIGLO

17, Plaza de S. Francisco, 17,
(esquina á la calle del Llop).

DEPOSITOS EN GANDIA:—D. Ramon Perez, comercio de ultramarinos y D. Francisco Martí, café Restaurant.

LANERÍA DE SAN ROQUE

DE TOMAS LOPEZ

Bolseria, 27, VALENCIA.

Lanas y borras para colchones de todas clases á precios económicos. gran surtido en pieles para cama de todas clases, colchones, almohadas, almohadones y gergones, almohadas de pluma, pieles pequeñas para quitar el polvo y pelotas al por mayor.

PASA DE MOSCATEL.

Para su envase y limpieza hay variedad de garbillos, rótulos y marcas con variedad de tipos en plancha latón.

Pastillas de varios colores, en cajas de hojalata.

Quinqués con mecheros de una, dos y doce mechas, propios para facilitar el trabajo de los almacenes.

Petróleo, tubos y mechas, todo á precios sumamente económicos.

En la acreditada hojalatería de

JOSE GRAS PEREZ

51, Mayor, 51, GANDIA.

ESPECIALIDAD EN NORIAS

Á PLAZOS Y AL CONTADO.

Con privilegio exclusivo y premiadas en varias exposiciones, sistemas Torres y Navarro, á precios sumamente económicos.

13, Calle de la Corona, 13,
VALENCIA.

SALVADOR TORRES, HERMANO

Sucesor de Navarro.

INTERESANTE

Los embarcadores de fruta para América que deseen conocimiento directo para Toronto, Paris, Hesper, Guelph, Brantford, Montreal, Quebec, Buffalo, Dunkirk, Suspension, Bridge, Niagara Falls, Rochester, Elmira, Cleveland, Cincinnati, Toledo, Indianapolis, Chicago, Milwaukee, S. Louis, S. Paul, Minneapolis y Louisville en cualquiera de los vapores que carguen en Denia directos para New-York ó para los de Liverpool que admitan *through freight* para New-York, pueden dirigirse á los **SEÑORES D. JAIME MORAND Y COMPAÑIA** de Denia, quienes darán más detalles sobre el particular.

DROGUERIA CATALANA
DE
FARELL Y PINOL
VALENCIA

Molino de la Robella, 5.
D. Juan de Villarsa, 1.

Drugs y productos químicos para industrias artes y farmacias.
Especialidad en colores, barnices y artículos para pintores.

AVISO A LAS EMBARAZADAS.

Doña Francisca de Perez, profesora de partos, se ha establecido en esta ciudad y ofrece sus servicios á las señoras que lo soliciten; tiene muchos años de práctica en el Hospital general de Valencia, llevando á feliz término toda clase de partos por difíciles que sean.

Calle del Eblezano, núm. 7.

SE HALLA EN VENTA

una báscula que se pueden pesar hasta 250 kilos: reúne muy buenas condiciones y se dará con mucha ventaja.

Darán razón en el almacén de Eugenio Boix, calle de la Cruz, núm. 7.

También se vende un carrito atarfanado de 6 asientos en muy buen uso.

Darán razón en el taller de carruajes de Pelegrín Boigues.

J. B. LASPERRE Y COMPAÑIA.
BILBAO, RIPA, 2.

Depósito en Valencia, Pelajo, núm. 9.

MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Lingote español.—Inglés.—Coke para cubilote.—Hierros comunes de todas clases.—Chapas caladas traordinarias hasta 5 metros largo por 1'30 ancho.—Chapa galvanizada, liza y ondulada.—Flejes de todas dimensiones.—Dobles y simples T. de todas dimensiones para pisos y entremados.—Ángulos de ranuras iguales y desiguales.—Rails para minas y tranvías desde 4 kilogramos metro lineal.—Hierros de dibujos para la cerrajería artística: Tornos de todas clases—hierro dulce, fundidos, cobre y latón.—Hierros legítimos de Suecia, marcas Aigüla y Parilla.—Remaches y tornillos de todas clases.

MADERA.

Máquinas de todas clases para trabajar el hierro y la madera y para toda clase de industrias.

Depósito, calle de Pelajo, núm. 9,
VALENCIA.